

村民用土地入股 合作社零成本拿地

天元区胜塘村土地流转富民兴村



株洲日报·掌上株洲记者/杨如 通讯员/杨焱焱 文钦

樟树港辣椒种植园,上周已全部栽种完毕;美都西瓜基地,开着嫩黄色的花,菜碗大的小西瓜在花和叶中若隐若现;蔬菜基地,各类蔬菜绿茵茵的,长势旺盛;占地150亩的路亚钓鱼基地上,机器轰鸣声不断,6月份即将完工……近日,记者来到天元区雷打石镇胜塘村,看到这里农业产业百花齐放的新景象。

零成本拿地1260亩 开创土地流转新模式

4月25日,室外气温高达30℃,西瓜大棚里更是热气腾腾,西瓜种植户徐仁义在里面忙活,脸上豆大的汗珠沿着脸颊往下流。

“每天,我都要到大棚里走个两回,浇水、施肥、控制棚内温度。现在西瓜挂果了,一点也马虎不得。”徐仁义用一口浓厚的浙江口音介绍道。近100个西瓜大棚里,他栽种了2万株西瓜苗。

徐仁义今年67岁,种了几十年西瓜的他,足迹踏遍大江南北。“西瓜种植一定要用新土,一片土地,顶多种3年。”徐仁义自信地说,我种出来的西瓜,甜度高、口感好,销量更是不愁。2021年,徐仁义到株洲,看中了胜塘村的这片农田。胜塘村的农田,属于种植结构调整区,2018年至2020年这3年里,全部退出水稻种植。

为解决农田结构调整和抛荒问题,胜塘村党总支书记包小军带领两委班子不断探索,决定由胜塘村丰胜合作社、株洲市恒胜农业开发公司牵头,对全村土地进行“从零到整”的变革,采取村集体+合作社+种植大户+农户模式,通过保底分红、资金入股、土地入股等合作模式,把全村土地流转至村级农业开发公司里面。



樟树港辣椒种植园,村民栽种忙。株洲日报·掌上株洲记者/杨如 摄

“通过到21个村民小组开会,到农户家做工作,动员全体村民免费将农田托管给村级管理,丰胜合作社实现了零成本拿地1260亩。”包小军介绍,胜塘村在全区首次走出了零成本土地流转的新模式。

拿到地以后,胜塘村搭乘了多元化发展农业产业的快车道。在丰胜合作社的牵头下,这1260亩土地,分别种植玉米800亩、莲蓬近200亩、丝瓜等蔬菜60亩、牧草120亩、草皮80亩,土地全部得到高效利用。

大力发展集体经济 从0.44万元到36万元的跨越

为改变村集体经济落后,主导产业薄弱的现状,1985年出生的包小军,有干劲、敢创新。他在村集体经济的发展上,下足了功夫。

新建胜塘村农贸市场、盘活胜塘村预制场地出租,成立胜塘村丰胜合作社……经过一系列举措,胜塘村

的集体经济,2017年到2020年,实现了从4400元到168万元的跨越,摆脱了贫困村的面貌。2021年,胜塘村通过丰胜合作社的运营,集体经济更是突破了36万元。

今年,胜塘村在原有的产业基础上,继续保有葡萄、莲蓬、蔬菜、养殖牧草、玉米草的种植,继续加大力度招商引资,优化产业结构,引进樟树港辣椒种植园35亩、丝瓜种植园32亩、西瓜种植园45亩、苗木果苗种植园150亩、路亚钓鱼基地150亩等。

抓实基础设施配套 为乡村振兴蓄势赋能

要致富,先修路。因为上级资金有限,分配来的修路指标只有几公里,远远满足不了农业产业的发展需求。胜塘村采取摊薄指标模式,由村民“凑份子”修路到家,先由村民小组提出修路的意愿,修路指标分配下来后,并不放在一个“篮子”里,而是将修路指标进行平分,剩余路段由村民筹资。

“这样就达到了大家一起参与,以最低的成本来修路的目的。”包小军说,村民筹资采取的模式比较灵活,由村民小组讨论共同决定。据统计,5年里,胜塘村指标数为8公里,但完成了308公里道路硬化,实现了水泥路到家。

水利设施是胜塘村的薄弱环节,水塘漏水,蓄水能力差,严重影响胜塘村的农业发展。看在眼里,急在心里的包小军,“邀请”老百姓一起来建设水利,村委会出水利建设材料,村民小组出人工。通过这种方式,胜塘村130口水塘,除4口水塘需要下一步维修,其余水塘全部正常使用,目前,胜塘村水塘蓄水高,水渠纵横交错,已完全达到农业生产的要求。

如今的胜塘村,水美路宽,不少种养大户在胜塘村迎来了新的发展良机。

荷塘区这场早餐会,越吃越“有味”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/肖捷)一日之计在于晨,4月25日,荷塘区举办首场政企早餐会,荷塘区区委副书记、区长罗鹏程邀请6位各领域企业家共进早餐,畅谈企业发展,共商荷塘发展大计。

餐桌前,就着热腾腾的早餐,来自蓝马集团、德商置业、兄弟厨房、亿都控股、夏普高新材料、三一集团的6位民企代表分别就优化营商环境、行业前景、配套服务、促进荷塘消费内循环等企业关心的问题直击痛点,畅所欲言。

湖南省蓝马车业有限公司董事长、株洲市汽车行业协会会长庄启宁首先代表汽车行业发声,“留商比招商更重要”。

他表示,近年来荷塘区重视发展对外招商,但已进驻企业也需要政府的关注支持。“汽车城曾经是荷塘的一张名片,老百姓买车都会先到荷塘转一转。现在汽车销售及零配件相关企业一年可创造70亿到80亿GDP,但近年来汽车园的规划落后,

基础设施老化,希望政府能重视改善。”罗鹏程听后当场拍板,争取本周内去实地考察,研究汽车城的后续开发事宜。

三一集团产业发展事业部株洲城市公司副总经理黄婷最关注铁路专线的建设情况,“今年我们将启动10万平方米的项目建设,未来还将为荷塘引进3万人才落户,铁路专线能为三一及相关产业的发展起到极大的促进作用。”

“荷塘能五十天搬完一座山,用几个月完成铁路建设就不难。”罗鹏程回应道。

随后发言的湖南亿都控股有限公司总经理汪俊闻,三一集团引进到荷塘的十家企业已经就地买了一百套房,立刻表示希望政府搭台向“新朋友们”引荐本地房企,促进荷塘消费内循环,当即获得罗鹏程的点头承诺。

“政府有责任有义务回应企业的需求”,针对企业家们提出的问题,罗鹏程作出了解答,并表示今后荷塘区会强化执行力,进一步为企业搭台助力。

“兴隆新材”劳模创新工作室 引领企业提质增效

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/谭晓宁 刘奕贝)近日,株洲兴隆新材料股份有限公司劳模创新工作室的劳模团队,对水玻璃窑炉天然气燃烧系统进行调整改进,能耗下降了10%,而水玻璃日产量却比原来增加了10%。仅此一项,就可为企业每年增效300余万元。

去年7月,在市、区工会的支持下,“兴隆新材”成立了株洲经开区唯一的劳模创新工作室,聚集了唐建强、周顺忠、周敏、彭令军四位国家级、省部级和市级劳模。劳模们积极开展传帮带,在生产、管

理一线带徒弟、办培训、传技术、讲奉献,在职工中大力弘扬新时代的劳模精神、工匠精神,围绕企业生产经营活动中的重点和难点问题,积极开展技术创新、新品开发、工艺攻关,不断提升企业的经济和社会效益。

据了解,该劳模创新工作室成立以来,唐建强等4位劳模共带徒弟30余人,举办技术培训8期,先后完成了公司燃气锅炉软化水系统提质增效、热风炉改造及干燥补燃系统降耗等10余项创新成果,为企业提质增效发挥了重要作用。

株洲经开区创建 26个“青年之家”和27个“妇女之家”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/刘力维 陈琰)4月24日,共青团株洲经开区委员会、株洲经开区妇联相关负责人为亿都金新城九里云珑项目部“青年之家”“妇女之家”阵地授牌。至此,该区共成功创建26个“青年之家”、27个“妇女之家”。

亿都金新城九里云珑项目部相关负责人介绍,项目部“青年之家”“妇女之家”挂牌后,将面向所有青年、女性、儿童开放,积极开展青年相亲、亲子阅读等主题活动,为大家提供学习、交流的平台,丰富大家的文化生活。创建“青年之家”“妇女之家”,是加强基

层服务型团组织建设的的重要举措。据了解,该区26个“青年之家”、27个“妇女之家”,分布在辖区内23个社区、创客大厦、万达项目部及亿都金新城九里云珑项目部。两个阵地成立以来,定期开展以学习、维权、家庭教育等为主线,服务妇女、儿童、青年为主题的系列暖心活动近100场。下一步,该区将扎实推进“青年之家”“青年之家”阵地建设,积极围绕两个阵地创建工作内容,开展内容丰富、形式多样的公益活动,把“青年之家”“妇女之家”真正打造为居民身边值得信赖热爱的“服务之家”和“温暖之家”。

专版

天元检察: 发挥检察能动履职水平 提升知识产权保护质效

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/彭雅瑜 汤正需)“冒充我们品牌产品的现象得到有效治理,检察机关在知识产权保护方面作出的努力我们看在眼里,暖在心里。”日前,某槟榔品牌公司负责人向前来案件回访的天元区检察干警表示感谢。这是天元区检察院能动履职,依法惩治侵犯知识产权犯罪,维护被

害企业市场声誉,优化营商环境的一个缩影。“我们要牢固树立‘法治是最好的营商环境’的理念,依法惩治侵犯知识产权的行为,用法治力量精准护航企业健康发展。”天元区检察院党组书记、检察长王亚波认为,检察机关作为企业创新发展的法律卫士,必须为保护创新发展积极贡献力量。

严格规范司法办案 不断提升知识产权检察保护质效

“感谢检察机关为企业着想,帮助公司挽回声誉和经济损失。”株洲某水泥责任有限公司向前来当面送达《侵犯知识产权刑事案件权利人诉讼权利告知书》的检察官感谢道。

2018年7月至2021年3月,为牟取非法利益,古甲在未取得商标注册权人的授权许可下,以每个0.5元至0.6元的价格委托林乙等人伪造注册商标“中材”“鸣志”“印山台”“南方”的水泥包装袋。之后,再将印制好的包装袋以每个0.65元至0.75元的价格销售给郑丙、汪丁等人。郑丙、汪丁等20人创办多家水泥厂,生产销售假冒品牌水泥。

案件移送至天元区检察院审查起诉后,针对该案跨区域作案、犯罪分子分工严密、销售链条长等特点,该院成立专案组,严把证据标准,依法将该案27名被告人

以非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪向法院提起公诉并获有效判决。

案件办理过程中,为最大限度为被侵权企业挽回损失,办案检察官积极促使14名被告人认罪认罚,主动退赃退赔,挽回经济损失110余万元。与此同时,为有效维护被害企业的合法权益,该院还联合公安等部门召开联席会议,督促相关部门依法追回流入市场的假水泥,防止更多消费者的合法权益受到侵害。

据悉,2021年以来,天元区检察院共办理知识产权刑事案件31件100人,为相关侵权责任人挽回经济损失500余万元,发出相关检察意见书3份,有效肃清市场秩序,维护被侵权企业合法权益,优化了企业发展营商环境。



天元区检察干警向湖南省知识产权综合服务中心株洲高新区分中心工作人员宣传知识产权检察工作。通讯员供图

着力强化机制建设,不断提升知识产权整体保护效能

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。

为更好地用法治力量守护创新发展“源头活水”,天元区检察院成立知识产权检察办公室,积极探索知识产权案件刑事、民事、行政检察“三合一”模式,构建“捕、诉、监、防、治”全链条一体化履职模式,集中办理知识产权刑事、民事、行政检察案件,全方位进行知识产权司法保护,服务创新驱动发展。2021年以来,共办理涉知识产权刑事、民事、行政案件48件,多元化保

障知识产权权利人权益,提升综合保护效果。

同时,该院还注重强化办案素能,针对侵犯知识产权案件专业性强、办理难度大的特点,积极组织各类学习培训,不断更新知识储备,提升业务能力。2021年以来,积极参加各类学习培训10余次,开展疑难复杂案件讨论20余次。

除此之外,为更好地提升知识产权整体保护效能,该院探索建立知识产权案件专家咨询、专家辅助人参与办案机制、行政机关协同参与机制、案件诉前沟通机制,协同公安、市场监督管理局等多部门参与,凝聚保护合力。



天元区检察院干警外出向市民宣传知识产权知识。通讯员供图

多维开展法治宣传 不断提升知识产权检察服务效果

为了进一步强化法治服务,天元区检察院认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制,多样化、个性化开展法治宣传,延伸检察职能,在市商协会中心成立全市首家围绕知识产权检察保护为中心的检察联络室,集中了解企业的司法需求,对企业提供点对点服务,引导企业建章立制,提升自身知识产权保护能力。

同时,该院还通过“请进来、走出去”的方式,开展法律知识讲座、现场座谈、

视频连线等进行普法讲座、法律咨询,直接获取企业对知识产权保护的法外诉求,提供精准服务;通过摆点宣传、海报宣传等形式,增强人民群众对知识产权的关注,营造保护知识产权良好氛围;通过对典型案例的解读,介绍检察机关打击侵犯知识产权犯罪的主要做法,让广大群众更直观地了解保护知识产权的重要性,从而进一步引导群众远离假冒产品,增强保护知识产权意识。

